

правоприменительной практики. Таким образом, уголовно-правовая проблематика ответственности несовершеннолетних на уровне монографических и диссертационных исследований разработана недостаточно.

Указанные обстоятельства подчеркивают важность дальнейшего научного исследования отдельных аспектов рассматриваемой проблемы. Так, представляется необходимым: дать на основе комплексного исследования уголовно-правовую характеристику некоторым теоретическим и прикладным аспектам уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет; осуществить анализ эффективности уголовного закона; исследовать некоторые институты и отдельные нормы отечественного и зарубежного законодательства, регламентирующие особенности уголовной ответственности несовершеннолетних и определить тенденции его развития; изучить практику применения отдельных норм УК в отношении лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет.

Отдельного научного осмысления требуют вопросы дифференциации уголовной ответственности несовершеннолетних правонарушителей с позиции принципов гуманизма и справедливости уголовного закона, а также с учетом их гендерно-физиологических и возрастных особенностей.

Комплексное исследование указанных аспектов может стать основой для разработки предложений и рекомендаций по оптимизации норм уголовного законодательства, отвечающих современному противодействию преступности несовершеннолетних.

УДК 343.5

Ж.А. Борисова

ВЛИЯНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ НА СОСТОЯНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ ПРОТИВ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И НРАВСТВЕННОСТИ

Преступления против общественного порядка и общественной нравственности объединены в гл. 30 УК Республики Беларусь. Их удельный вес в общем числе зарегистрированных преступлений остается стабильно высоким на протяжении многих лет. Так, по статистическим данным МВД Республики Беларусь, из 86,3 тыс. преступлений, зарегистрированных в 2017 г., только хулиганства составляют более 4 тыс. (темпы их прироста к 2016 г. – 2 %).

В целях борьбы с указанным видом преступности и выявления детерминирующих ее факторов предлагаем рассмотреть влияние социальных сетей на ее состояние и возможность их использования при совершении конкретных преступлений, предусмотренных гл. 30 УК.

Исключительный цинизм и иные характерные признаки рассматриваемого вида преступности вызывают широкий общественный резонанс, который часто является конечной целью указанных деяний. Так, в молодежной и подростковой среде распространенным является желание выделиться среди сверстников при помощи хайпа (англ. hype – беззастенчиво, крикливо расхваливать, рекламировать). В связи с этим совершаются дерзкие поступки, грубо нарушающие общественный порядок, в процессе которых производится фотосъемка или видеозапись для последующего размещения в сети Интернет. А социальные сети ввиду широкого охвата аудитории и наличия разветвленной коммуникационной инфраструктуры активно способствуют распространению информации о подобных деяниях и, как следствие, возбуждают желание совершить (либо повторить) их у других лиц, стремящихся к достижению такой же сомнительной популярности.

Приведем пример из материалов уголовного дела № 13121051060. 20 сентября 2013 г. несовершеннолетний К., находясь на территории учреждения образования, расположенного в Партизанском районе г. Минска, нанес кулаками обеих рук не менее шести ударов в область головы несовершеннолетнему С., причинив легкие телесные повреждения, и открыто похитил куртку потерпевшего. В ходе предварительного следствия установлено, что на куртке была изображена символика футбольного клуба «Динамо», а сам обвиняемый был болельщиком клуба «Партизан» (между фанатами указанных клубов периодически происходят конфликты и потасовки). Как пояснил К., после похищения куртки он сделал с ней несколько фотографий, выражающих явное неуважение к символике «Динамо», и разместил эти фотоснимки на странице группы «ФК Партизан Минск» в социальной сети «ВКонтакте» с целью «порадовать футбольных фанатов и повысить свой авторитет в их глазах». Действия К. были квалифицированы по совокупности преступлений по ч. 2 ст. 206 УК (грабеж, соединенный с насилием, не опасным для жизни или здоровья потерпевшего) и ч. 1 ст. 339 УК (хулиганство).

Следует также отметить, что с целью размещения фото- и видеоподтверждений своих деяний в различных сообществах социальных сетей может совершаться не только хулиганство, но и осквернение сооружений (ст. 341 УК), надругательство над историко-культурными ценностями (ст. 346 УК) или могилой (ст. 347 УК) и т. д.

К преступлениям, предусмотренных гл. 30 УК, относится жестокое обращение с животным (ст. 339¹ УК, которая введена в УК 5 января 2015 г.). Ранее за аналогичное деяние предусматривалась лишь административная ответственность (ст. 15.45 КоАП). При этом случаи жестокого обращения с животными в нашей стране были далеко не единичными. Один из наиболее известных из них – это обнаружение орнитологами в июне 2012 г. десятков птенцов бакланов с отрезанными надклювьями на озере Лукомльском в Чашникском районе Витебской области. На виновного было наложено лишь административное взыскание в виде штрафа в размере 25 базовых величин. Еще один пример: в июне 2014 г. в садовом товариществе Брестского района неустановленное лицо выстрелило дробью из охотничьего ружья в собаку, что повлекло гибель животного. Фотографии изувеченной собаки были размещены в социальной сети «ВКонтакте».

Полагаем, что широкий резонанс и резко негативная общественная оценка названных выше и иных подобных деяний в определенной степени повлияли на их криминализацию. Тем не менее в социальных сетях продолжает появляться информа-

ция о новых аналогичных преступлениях. Как правило, чем более жестокой является расправа над животным, тем большую известность получает ее исполнитель.

Отдельного внимания требуют общественно опасные деяния, ответственность за которые установлена в гл. 30 УК: изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера (ст. 343 УК), в том числе с изображением несовершеннолетнего (ст. 343¹ УК). Применительно к ним социальные сети следует рассматривать не только в контексте причин и условий, способствующих совершению данных преступлений, но и как средство их совершения в части, касающейся распространения порнографических материалов, поскольку такие материалы чаще всего представляют собой файлы в различных фото- и видеоформатах, для передачи которых социальные сети предоставляют очень широкие возможности. Подчеркивая актуальность данной проблемы, заметим, что по состоянию на 14 марта 2018 г. в социальной сети «ВКонтакте» по запросу «порнография» поисковой системой было обнаружено 19 467 соответствующих сообществ. Численность подписчиков наиболее популярного из них составляла более 850 тыс. человек. При этом у 185 групп в графе «регион регистрации» была прямо указана Республика Беларусь.

Отметим также, что в последние годы социальные сети могут не только выступать как средство передачи информации, но и использоваться для приема платежей благодаря разработке внутренних платежных систем при распространении как порнографических материалов, так и иных фотоматериалов и видеозаписей, примеры которых приводились выше. Так, в социальной сети «ВКонтакте» в июне 2018 г. появилась система VK Pay, доступная только гражданам Российской Федерации. Следовательно, ни одного факта совершения преступлений с ее использованием в нашей стране до настоящего времени зафиксировано не было. Однако, учитывая тенденцию активной адаптации преступности к условиям современного технического прогресса и стремительного изменения на этом фоне механизмов преступного поведения, можно обоснованно предположить, что по мере своего развития электронные средства платежа социальных сетей будут использоваться для совершения различных преступлений и в Республике Беларусь.

Таким образом, приведенные выше примеры свидетельствуют о том, что в современных условиях развития общества социальные сети активно включены в механизм индивидуального преступного поведения на различных его этапах – от мотивации и приготовления до размещения информации о совершенном деянии, влияя тем самым на состояние преступности в целом. Мониторинг социальных сетей, в частности определенных тематических сообществ и персональных страниц лиц, представляющих оперативный интерес, как со стороны компетентных государственных органов, так и со стороны общественности может способствовать не только выявлению уже совершенных преступлений, но и пресечению планируемых. Общие тенденции адаптации преступности к новым условиям технического прогресса позволяют выделить одно из перспективных направлений ее развития – использование внутренних платежных систем социальных сетей для получения доходов от преступной деятельности, а значит, профилактические меры в обозначенном процессе целесообразно начинать разрабатывать уже в настоящее время.

УДК 343.2.7

В.В. Вабищевич

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СУБЪЕКТОВ ПОСЯГАТЕЛЬСТВ НА ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ

В современном мире наблюдается повсеместное использование информации, содержащей данные о конкретном лице, например, в оперативно-розыскной деятельности, в финансовой и налоговой отраслях, в сфере пенсионного, социального, медицинского страхования, в трудовых отношениях и других областях общественной жизни. Столь широкое использование персональных данных может создавать угрозу нарушений прав человека.

Эксперты отмечают, что в сфере информационной безопасности важной темой стали персональные данные, которые являются для разработчиков сервисов и приложений, владельцев различных агентств и, конечно, злоумышленников одним из ценных и желанных товаров в мире информационных технологий. Специалистами также обозначено, что не все пользователи осознают необходимость сохранности личной информации.

В Республике Беларусь специализированный нормативный правовой акт в сфере защиты и оборота персональных данных еще не принят, наше государство не присоединилось к Конвенции Совета Европы «О защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных». Как следствие, в УК Республики Беларусь отсутствуют специальные составы преступлений, непосредственный объект которых – защита персональных данных. Для сравнения отметим, что уголовная ответственность за сам факт посягательства на персональные данные предусмотрена в странах Европейского союза, Канаде, Казахстане, Японии, Китае, США и других государствах.

Работа над проектом закона Республики Беларусь о защите персональных данных уже ведется. В ст. 20 проекта закона установлено, что «лица, виновные в нарушении требований настоящего Закона, несут ответственность, предусмотренную законодательными актами».

В КоАП внесены изменения в части ответственности за посягательства на персональные данные. Согласно новой редакции ст. 22.13 КоАП к административной ответственности привлекается лицо, которое допустило умышленное незаконное разглашение персональных данных, имея к ним доступ в связи с выполнением профессиональной или служебной деятельности, если в этих деяниях нет состава преступления.

Одним из следующих шагов должно стать формирование уголовно-правового состава, объектом защиты которого станут общественные отношения в сфере оборота персональных данных. С этой целью необходимо проработать вопрос о таком элементе состава преступления, как субъект совершения посягательства на персональные данные. К преступным посягатель-